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UNE RÉUNION DIPLOMATIQUE PROLONGÉE DANS 
L E DÉPARTEMENT DE ARGEŞ 

Résumé 

A Bucharest, entre le 9 et le 11 mai 1925, ont eu lieu les travaux de la 
Conférence de la Petite Alliance. Mais en même temps les relations internationales 
étaient assez tendus à cause d'une accentuation des anciennes disputes du temps 
des tratatives concernant les accords de Locarno. 

La Conférence a eu dans son programme un échange des points de vue 
concernant la situation internationale, les rapports des pays de la Petite Alliance 
avec les pays voisins et des problèmes spéciaux entre les membres de l'alliance. 

A la fin des travaux les ministres des affaires étrangères des pays de la 
Petite Alliance ont participé à une visite de Curtea de Argeş et de la villa "Florica" 
de Ion I C. Brătianu. 
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ÎNSEMNĂRI DESPRE ION INCULEŢ 

Chira Jurcă 

în fondul de manuscrise al Muzeului Naţional de Istorie a României se 
află un caiet cu însemnări privind unele momente semnificative din viaţa şi 
activitatea lui Ion Inculeţ. Datorăm aceste însemnări secretarului său, colonelul 
Vladimir Ν. Sachelarie1. Din cele consemnate în caiet, ştim că ofiţerul Sachelarie 
s-a aflat în preajma lui Inculeţ atât înainte cât şi după 1922, când s-a încheiat 
reforma administrativa, el având sarcini speciale de îndeplinit şi primind ordine 
direct de la Inculeţ. Printre domeniile de activitate în care şi-a adus contribuţia se 
numără "aşezarea confraţilor basarabeni în cadrul noilor legiuiri ale patriei. în 
calitate de delegat al Ministerului Forţelor Armate (sic) în Ministerul Basarabiei, 
am vegheat la îndeplinirea dispoziţiunilor centrale privind problemele militare 
locale"2. 

în relatările sale, autorul se opreşte la două mari momente din activitatea 
lui Ion Inculeţ: "felul în care ... a iniţiat, a stimulat, a organizat şi a condus luptele... 
pe drumul restabilirii dreptăţii istorice a neamului şi, felul în care a reacţionat... la 
vârtejul fascist din vara anului 1940"3. Cele două momente sunt privite într-o 
inseparabilă corelaţie ce se poate realiza numai între un început, 27 martie 1918, şi 
sfârşitul unei etape istorice aşa cum o vede autorul însemnărilor, petrecut la 28 
iunie 1940. 

însemnările propriu-zise încep după o introducere de 21 de pagini de 
manuscris şi sunt intitulate "Răzeşul din Răzeni, Ion Inculeţ, progresist al vremii", 
ca moto al lucrării sale, colonelul Sachelarie a ales un citat din Ion Inculeţ despre 
care afirmă că 1-a rostit în vara anului 1917. "...A trecut un veac de când, încătuşaţi, 
rătăcim printre străini, flămânzi şi goi...A venit vremea să rupem lanţurile robiei"4. 

Paginile următoare prezintă exclusiv date viaţa şi activitatea lui Ion 
Inculeţ. Pe când era elev la Seminarul teologic de la Chişinău, a venit în contact cu 
cei care, în clandestinitate propagau ideea originii româneşti a moldovenilor şi a 
necesităţii luptei pentru înfăptuirea idealului naţional, unirea lor într-un singur stat. 
A lucrat în tipografiile clandestine în care se tipăreau materiale care răspândeau 
ideile democratice şi pe care moldovenii "însetaţi de a auzi un cuvânt în limba lor 
maternă, le primesc cu uni interes deosebit"5. 

Revoluţia rusă îl găseşte pe Ion Inculeţ la Petrograd, ca docent al 
universităţii de acolo. A venit la Chişinău unde a organizat şi apoi a condus 
ofensiva naţională sub lozinca: Vrem drepturi şi dreptate; Vrem pământ şi voie "6. 

Semnificative sunt paginile în care autorul face portretul moral al lui Ion 
Inculeţ. Neîndoielnic, un astfel de portret nu poate fi decât subiectiv, credem că în 
linii generale, el corespunde realităţii, pentru că, aşa cum cunoaştem, viaţa lui Ion 
Inculeţ a fost inspirată de morala creştină. "Din fire, a fost iubitor de oameni 
necăjiţi, împovăraţi cu greutăţi şi mai ales, a celor nedreptăţiţi. A fost un om bun, 
bunătatea lui izvorând din înţelepciunea minţii şi a sufletului lui generos. Grijuliu, 
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plin de atenţie, el privea cu seriozitate tot ce era în legătură cu libertatea şi 
dreptatea omului". Puţin mai departe autorul continuă: "Gânditor şi matematician, 
Ion Inculeţ nu a făcut nimic la voia întâmplării. Cultura şi vastele lui cunoştinţe 
sociale, îl ajută să-şi exprime uimitor de limpede gândul pe înţelesul popular, 
facându-te să vezi ca printr-un cristal cele mai complicate situaţii"7. "Umorul lui 
remarcabil...înţepăturile lui glumeţe dădeau o notă de bună dispoziţie şi o 
însufleţire pe linia scopului urmărit...un îndemn la prietenie pentru cei care nu se 
cunoşteau şi un stimulent de împăciuire pentru cei certaţi. Pe toţi îi făcea să 
lucreze unul cu altul în urmărirea şi atingerea scopului propus. Comunicativ şi 
şăgalnic dar precis şi clar în vorbă, ne ştiind ce este frica şi panica, Inculeţ, cu 
vocea lui blajină şi moale, cu bonomia ce-1 caracteriza şi care i se putea citi pe faţă, 
ataca întotdeauna miezul problemei, răspândind printre colaboratorii săi, precum şi 
în masele care-1 ascultau un suflu de optimism, de siguranţă în reuşită"8. In 
încheierea acestui portret autorul reliefează şi alte aspecte: "Toţi colaboratorii, 
admiratorii, prietenii şi chiar adversarii de opinie recunoşteau în Inculeţ o mână 
puternică şi un conducător de seamă. Energia lui neobişnuită şi mai ales calmul ce 
nu-1 părăsea niciodată, nici chiar în momentele cele mai grele, degaja ceva din 
spiritul lui...care parcă îndemna şi dădea forţe noi. A fost întruchiparea omului 
modest. Bunul lui simţ, admirabila lui facultate morală de a nu-şi proclama 
niciodată meritul de căpetenie când acţiunea iniţiată de el a avut un bun sfârşit. Cu 
un surâs blajin, cu un gest stânjenit Inculeţ oprea manifestările de simpatie şi 
respect care i se aduceau atunci când apărea la întrunirile publice"9. 

Foarte curând de la Petersburg au început să vină sfaturi şi indicaţii 
despre cum trebuie interpretat principiul autodeterminării, cu menţiunea expresă de 
a se abandona ideea separării de Rusia. Răspunsul lui Inculeţ a fost: "Moldovenii, 
care au tras la jugul rusesc mai bine de 100 de ani, ştiu ce au de făcut şi cum să 
înţeleagă principiul leninist de liberă autodeterminare. Ei nu cer sfaturi şi nu 
cerşesc dreptatea. Ei singuri vor găsi aşezări cu o viaţă mai bună şi mai tihnită" 1 0. 

Vorbind despre evenimentele petrecute în Basarabia începând cu anul 1917, 
autorul însemnărilor aduce în discuţie activitatea potrivnică curentului naţional 
desfăşurată de Rumcerod care era organizaţia bolşevică a tineretului şi care acţiona pe 
plan internaţional. Iniţial ea a acţionat la Iaşi dar, având în vedere puternica mişcare 
naţională din Basarabia, ea a fost adusă in grabă la Chişinău cu scopul de a împiedica 
mişcarea naţională dintre Prut şi Nistru. In activitatea sa Rumcerodul s-a folosit de 
militarii ruşi fugiţi de pe linia frontului. Dezordinilor de tot felul provocate de aceştia 
le-au fost opuse acţiunile întreprinse de gărzile formate din ţărani si muncitori ca şi din 
soldaţi, care între timp au devenit ai "armatei naţionale". Intenţia acestor gărzi de a 
păstra ordinea şi liniştea publică erau dejucate de actele anarhice, de jefuire şi 
batjocorire a populaţiei organizate de Rumcerod. Cu privire la această situaţie, Ion 
Inculeţ spunea: "Sunt convins că cei de la Petrograd vor să ne oblige la o bătălie 
decisivă şi să ne frângă grumazii. Adversarii idealului nostru naţional sunt periculoşi. 
Ei ştiu să sugrume şi, când reuşesc, sugrumă până la capăt. Ei urmăresc să vadă tânăra 
noastră Republică, căzând însângerată cu faţa la pământ, la picioarele ruşilor"11. Mai 
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departe, Inculeţ continuă: "Dacă ruşilor le plac încăierările sângeroase, să le facă la ei. 
Ţăranii basarabeni sunt sănătoşi la minte şi la trup. Tăria noastră este să păzim 
Basarabia de agitaţii dăunătoare... şi mai ales de vărsări de sânge. Să dăm posibilitatea 
cetăţenilor Basarabiei să-şi spună liber gândul şi dorinţa lor"1 2. La acţiunile organizate 
de Rumcerod, Inculeţ a dat curs voinţei exprimate de poporul din Basarabia. "De acord 
cu principalii săi colaboratori, a cerut guvernului român care încă se mai afla la Iaşi, să¬
i pună la dispoziţie o misiune militară română care, împreună cu tânăra armată a 
republicii, să vegheze la ordinea şi liniştea publică"1 3. 

A fost prima mare acţiune întreprinsă de România pentru stăvilirea 
procesului de sovietizare a ţării noastre. Acţiuni de acest fel au continuat şi în 
perioada imediat următoare când, la cererea aliaţilor, armata română a intervenit în 
Ungaria sovietizată de Bela Kun punând din nou stavilă intenţiilor lui Lenin. Troţki 
şi Cristian Racovski 

Acest prim capitol al însemnărilor sale, autorul îl încheie cu cuvinte calde la 
adresa lui Inculeţ: "Va trece timpul şi când vremea se va însenina şi patimile politice se 
vor potoli, figura luminoasă a lui Ion Inculeţ va strălucii ca o pildă de curaj, de eroism, 
de clarviziune, a spiritului de sacrificiu, a naţionalismului şi patriotismului devotat. 
Duhul lui va continua să însufleţească generaţiile viitoare în lupta pentru neam şi 
pentru patrie"14. 

Cel de al doilea capitol al însemnărilor este intitulat "Ion C. Inculeţ în 
năprasnicul vârtej fascist". Titlul propriu-zis este precedat de o frază pe care 
autorul a scris-o între ghilimele şi care sună astfel: "De la drepturi şi dreptate - din 
nou în străinătate". Capitolul are ca moto o frază rostită de Ion Inculeţ în 1940 "Noi 
am aprins torţa care a luminat calea ieşirii Basarabiei din robia rusească...Stihia 
fascistă a stins-o... Generaţiile viitoare o vor mai aprinde şi nimeni nu o va mai 
stinge..."15. 

Din consemnările colonelului Sachelarie aflăm că în iunie 1940 când 
guvernul U.R.S.S. a adresat guvernului român notele sale ultimative, Ion Inculeţ se 
afla la Băile Herculane. Autorul ne spune că a aflat întâmplător despre acţiunea 
întreprinsă de guvernul sovietic, de la şeful protocolului Casei Regale. O jumătate 
de oră mai târziu 1-a anunţat telefonic pe Ion Inculeţ. în dimineaţa zilei următoare, 
acesta sosea în Gara de Nord din Bucureşti, unde a fost aşteptat de către colonel. 
Acesta din urmă îl roagă pe Inculeţ să grăbească paşii pentru a-1 "prinde" pe Gh. 
Tătărescu care se afla într-un alt tren, gata de plecare şi de la care, se spera, puteau 
afla mai multe amănunte. în vagon, cei doi s-au întreţinut timp de 18 minute. După 
care, palid, Inculeţ a coborât. Intr-o tăcere totală, cei doi au ajuns la locuinţa lui 
Inculeţ de pe str. General Cristescu. Era ora prânzului. Cei doi fii ai săi, Ionel şi 
Georgel care au rămas în Bucureşti îl aşteptau cu masa pusă. A fost invitat să 
rămână la masă şi autorul, ceea ce îi dă prilejul să observe şi să ne comunice cele 
petrecute. Inculeţ a rămas abătut, a servit doar câteva fructe şi cu toate încercările 
de a-1 antrena într-o discuţie care să-1 distragă de la gândurile ce-1 apăsau au rămas 
fără nici un rezultat. "Deodată, parcă revenindu-şi din toropeală, îngrozit a întrebat: 
A i lut măsuri ca mama şi cele două surori ale mele să fie evacuate din casa 
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părintească de la Chişinău şi să fie trimise la Bucureşti?" . Este grăitor faptul că 
întrebarea η-a fost pusă nici în ziua precedenta când a avut loc convorbirea 
telefonică, nici pe peronul gării ci abia după scurgerea mai multor ore. Era vorba 
despre mama şi surorile sale. 

Soseau primii refugiaţi. Pe drept cuvânt, autorul îi numeşte "fugari" 
pentru că "îngroziţi de procedeele şi măsurile dezlănţuite de ruşi, care au invadat 
multe sate şi oraşe înainte de expirarea termenului fixat în Nota ultimativă, au fugit 
paste Prut, aşa cum se aflau la munca câmpului sau la alt loc de muncă, 
abandonând tot avutul lor, viu şi mort, fără ca măcar să mai treacă pe acasă. Din 
casele moldoveneşti, începuse să se audă bocete ,de mare şi amară jale" 1 7. Tabloul 
de jale adâncă este zugrăvit de autor în continuare: "Ostaşii români în coloane de 
marş, cu armele încărcate şi baionetele puse, zdrobiţi de durere sufletească, cu 
capul în jos, părăseau pământul românesc al Basarabiei, retrăgându-se în ordine 
către Prut. Poporul basarabean plângând, privea în tăcere pe ostaşii îndureraţi, 
făcându-le semne de duioşie" 1 8. 

în seara aceleiaşi zile colonelul Sachelarie a revenit în casa lui Inculeţ, 
găsindu-1 pe acesta la biroul său. După ce i-a ascultat ultimele noutăţi aduse din 
oraş cu privire la nenorocirea care se abătuse asupra basarabenilor, după un oftat 
adânc, fără să spună nici un cuvânt a continuat să scrie. Scriind, i-a spus: "Caută la 
telefon pe colonelul Radu Rusescu19 şi roagă-1 să indice când şi unde, în această 
seară, regele va putea să primească de la mine o scrisoare"20. 

Scrisoarea despre care relatam mai sus a ajuns la Carol al II-lea în seara 
aceleiaşi zile. Ea a fost dusă la Palatul Cotroceni personal de către colonelul Sachelarie. 
Conţinutul ei a fost nu numai un protest faţă de uşurinţa cu care a fost acceptată Nota 
ultimativă a sovieticilor, ci şi modul prin care, factorul constituţional era anunţat că el 
refuză să se prezinte la Palatul regal pentru a depune jurământul ca ministru de Stat în 
guvernul în care fusese inclus din oficiu. Tot ca o formă de protest al lui Inculeţ este şi 
consemnarea care urmează: "A fost firesc ca ei să fie surprinşi de Nota Diplomatică cu 
caracter insolent... Şi tot atât de firesc a fost şi faptul că, fără să le tremure mâna, fără să 
li se strângă inima să arunce peste hotarele ţării - aşa de uşor - pe cei peste două 
milioane şi jumătate de moldoveni împreună cu vetrele lor, pentru că ei nu au fost 
pătrunşi de suferinţele lor în robia străină şi nici nu au contribuit cu nimica la scoaterea 
lor din neagra robie ţaristă...21. Seara târziu, când colonelul s-a întors la locuinţa lui 
Inculeţ, 1-a găsit pe acesta în biroul său de lucru şi în aceiaşi stare sufletească. N-a 
schiţat nici un gest, η-a scos nici o vorbă când i-a spus că scrisoarea era aşteptată de 
rege şi că fusese remisă imediat acestuia. A continuat să rămână mai departe cu 
privirea pierdută spre un colţ al camerei, dus pe gânduri şi cu o profundă tristeţe 
întipărită pe faţă. Revolta şi durerea lui, notează autorul, era 'îndreptată împotriva 
faptului că a fost inclus de Rege - fără ca în prealabil să fi fost consultat - într-un 
guvern care avea să ateste cu semnătura lui că Basarabia nu sete pământ românesc şi că 
moldovenii basarabeni nu sunt români" 2 2. După o lungă perioadă de tăcere grea care 
pusese stăpânire pe încăpere, se auzii vocea stinsă şi îndurerată a lui Inculeţ "...noi am 
făptuit după cum ne-a cugetat sufletul moldovenesc şi după cum ne-a dus capul de 
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români...noi am aprins torţa care a luminat calea scoaterii Basarabiei din robia 
rusească...Stihia fascistă a stins-o...Suferinţele fraţilor abandonaţi vor fi mari şi 
grele...Stalin nu cunoaşte noţiunea cuvântului Patria...El nu simte şi nici nu înţelege 
dragostea de Patrie...Vor trece toate...şi toate vor intra şi vor rămâne în împărăţia 
amintirilor...dar românul nu va uita tragedia sfâşietoare...Veni-va vremea şi generaţiile 
viitoare vor aprinde din nou torţa izbăvirii Basarabiei şi nimeni, niciodată nu o va mai 
stinge"23. 

Reflexiile au fost întrerupte de telefon. La celălalt capăt al firului era N. 
Iorga care se oferea să găzduiască la Văleni de Munte pe mama şi cele două surori 
ale sale. 

La începutul lunii noiembrie 1940, Inculeţ a primit la locuinţa sa din str. 
General Cristescu vizita neaşteptată a generalului Antonescu, devenit între timp 
conducător al statului. Timp de aproape o jumătate de oră, cei doi au purtat o 
discuţie la care nimeni nu a mai asistat. Inculeţ, η-a vorbit niciodată despre cele 
discutate cu prilejul întâlnirii menţionate. Din însemnările colonelului Sachelarie 
ştim că acesta a aflat despre întâlnirea dintre cei doi câteva zile mai târziu, de la 
doamna Inculeţ care, preocupată de sănătatea soţului său, i-a mărturisit colonelului: 
"Zilele trecute a venit pe aici Antonescu. Am încercat să aflu de la Vanişor măcar 
ceva din cele ce a vorbit cu Antonescu, dar el s-a mărginit să-mi spună 
«Antonescu vrea ceva imposibi l» . Eu nu am mai insistat pentru a nu impieta cu 
nimic asupra stării pe care, o vezi şi tu cât de mult şi cât de tare îl zbuciumă şi-1 
frământă" 2 4 . 

Starea de spirit care 1-a cuprins când a aflat vestea tragică care s-a abătut 
peste românii basarabeni, nu 1-a mai părăsit niciodată. Toate încercările, plimbările 
lungi în împrejurimile capitalei, n-au reuşit, nici măcar vremelnic să-1 scoată din 
starea aceasta sufletească. A fost sfătuit insistent şi în mod repetat să consulte un 
medic. Răspunsul lui Inculeţ a fost: "...nu există medicament care ar putea să 
cicatrizeze rana inimii mele, după cum nu există nici o putere care să poată tămădui 
durerea şi să oprească jalea ce răsună în casele confraţilor mei dincolo de Prut"25. 

Profesorul dr. Hortolomei, ca medic dar mai ales ca prieten al familiei, 1-a 
sfătuit să-1 ducă pe Ion Inculeţ la Bârnova - Iaşi unde soţia sa avea o proprietate şi 
unde omul politic se retrăgea ori de câte ori simţea nevoia unei réconfortait După 
mai multe insistenţe, cu condiţia să fie întovărăşit de colonelul Sachelarie, Inculeţ a 
acceptat. 

In seara zilei de 14 noiembrie, cei doi, însoţiţi şi de fiul cel mare al lui 
Inculeţ, Ionel, au plecat cu trenul la Bârnova. Şederea însă η-a dat rezultatele dorite. 
Ion Inculeţ a rămas tot abătut, cu gândul la dezastrul pe care-1 trăiau basarabenii. lui 
dincolo de Prut. După două zile de rătăciri pe aleile proprietăţii amintite de sub poalele 
dealului Repedea, în dimineaţa zilei de 17 noiembrie s-au înapoiat în capitală. In ziua 
următoare, 18 noiembrie, Sachelarie a luat cina împreună cu familia Inculeţ. Spre 
bucuria tuturor, acesta prezenta o stare sufletească mai bună decât de obicei, schimbare 
care a bucurat pe toţi cei cinci comeseni. Au hotărât ca a doua zi să facă o excursie la 
Snagov, urmând să ia masa de prânz acolo. După cină, cei doi copii s-au retras în 
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camerele lor de studii, iar Ion Inculeţ, soţia sa Ruxandra şi cu Sachelarie s-au retras în 
cabinetul de lucru al acestuia pentru o cafea. Pe la douăzeci şi două şi patruzeci şi cinci 
de minute, doamna Inculeţ, simţindu-se obosită, s-a retras. După o oră, deci cu puţin 
înainte de miezul nopţii s-a retras şi colonelul Sachelarie, care a revenit la biroul lui din 
Gara de Nord pentru a vedea ultimele telegrame de serviciu şi pentru că era târziu, a 
rămas peste noapte în camera alăturată biroului. La ora două şi patruzeci de minute, 
colonelul a fost anunţat telefonic de către Ionel care-1 roagă să vină repede pentru că 
"tatei îi este rău". După câteva minute, însoţit de medicul de gardă din Gara de Nord 
se afla la locuinţa familiei Inculeţ. I-a deschis menajera care, izbucnind în plâns şi abia 
silabisind, 1-a anunţat: "A murit". 

încă din zorii zilei de 19 noiembrie, la casa din str. General Cristescu nr. 
6 au început să se adune cei care l-au iubit şi l-au stimat pe ilustrul dispărut. Printre 
aceştia s-a aflat şi Gh. Tătărescu, fost prim ministru şi şef al Partidului liberal2 5. S-a 
ajuns la concluzia că tristul eveniment trebuie adus la cunoştinţa Preşedinţiei 
Consiliului de Miniştrii, obligaţie ce decurgea din statutul înaltelor ordine, 
româneşti şi străine cu care Ion Inculeţ fusese distins. Cu îndeplinirea acestei 
misiuni a fost însărcinat colonelul Sachelarie. în aceiaşi zi, la ora 9 dimineaţa, 
acesta se afla, la Preşedinţia Consiliului de Miniştrii unde a anunţat moartea celui 
ce fusese unul din înalţii demnitari români. Colonelul Elefterescu, adjutantul 
generalului Ion Antonescu, i-a cerut să formuleze în scris o notă în care să arate 
scopul audienţei pe care o solicita. Scopul audienţei precizat în nota solicitată mai 
sus a fost: "spre a raporta că în noaptea trecută ... a încetat din viaţi Ion C. Inculeţ". 
Colonelul Elefterescu a intrat în cabinetul de lucru al generalului iar colonelul 
Sachelarie a rămas în sala de aşteptare, pregătit să intre de îndată ce va fi chemat. 
La ieşirea din cabinetul lui Ion Antonescu, colonelul Elefterescu i-a cerut lui 
Sachelarie să-1 urmeze în cabinetul acestuia, unde i-a înapoiat nota prin care se 
solicita audienţa. Pe ea conducătorul statului notase: "Nu am de spus nimica la 
moartea acestui om" 2 6. 

Inters la locuinţa familiei Inculeţ, a transmis celor care îl aşteptau apostila 
menţionată mai sus. Toţi au rămas consternaţi. 

S-a hotărât ca sicriul cu rămăşiţele pământeşti ale lui Ion Inculeţ să fie 
depuse în aceiaşi zi în Biserica Amzei, urmând ca a doua zi, după oficierea 
prohodului să fie aşezat provizoriu într-o boltă din subsolul capelei cimitirului 
Şerban Vodă. Ulterior, urma ca familia să hotărască unde va fi depus pentru odihna 
veşnică. 

în ziua prohodului adjutantul Regal în ţinută de mare ceremonie, în 
numele Majestăţii sale Regale a depus două coroane de flori la catafalcul pe care se 
găsea sicriul lui Ion Inculeţ. Pe panglica uneia dintre ele scria: "Lui Ion Inculeţ, 
mare patriot şi om de stat. Regele Mihai I " . Pe cea de a doua textul de pe panglică 
era: "Inimosului naţionalist basarabean, Ion Inculeţ. Regina-mamă Elena"27. 

Pe când soborul de preoţi, în frunte cu fostul mitropolit al Basarabiei aflat 
acum în exil, înălţau rugăciuni pentru odihna sufletului mult şi greu încercatului Ion 
Inculeţ, în curtea Bisericii Amzei, spre surprinderea tuturor, a răsunat muzica militară. 
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Era fanfara militară a Regimentului de Escortă Regală care, însoţind un escadron din 
acea unitate, din înaltul ordin al Regelui a venit să cinstească prohodul bărbatului de 
stat Ion Inculeţ. La sfârşitul prohodului, adjutantul regal, în numele Regelui şi al 
Reginei-mamă, a prezentat condoleanţe familiei îndurerate. 

Când, odată cu trecerea timpului, sfâşietoarea durere s-a mai potolit în 
sufletul doamnei Inculeţ, colonelul Sachelarie a rugat-o să-i spună câte ceva despre 
cele întâmplate după plecarea sa, în seara zilei de 18 noiembrie. După rugăminţi 
repetate, doamna Inculeţ a început să povestească: "Iţi aminteşti că în seara zilei de 18 
noiembrie, după masa, eu am mai stat puţin cu voi în biroul lui Vanişor. Apoi, v-am 
lăsat pe amândoi şi m-am retras în dormitor. Eram atât de fericită ca Vanişor manifesta 
o bună dispoziţie. Fiind obosită, am adormit curând. In somn, am auzit sunetul 
telefonului. (Casa Inculeţ avea, pe acelaşi fir, câte un aparat telefonic la fiecare etaj şi 
toate sunau în acelaşi timp). Deşteptându-mă, am văzut că Vanişor lipseşte din pat iar 
telefonul a încetat să mai facă apel. Mi-am închipuit că voi sunteţi încă în birou şi că 
Vanişor a ridicat receptorul, am adormit din nou. Când a venit Vanişor în dormitor? 
Când s-a urcat în pat? Eu nu l-am simţit. La un moment dat, am fost trezită din somn 
de un horcăit. Părându-mi-se că Vanişor sforăie, fără să deschid ochii am spus: Vanişor 
întoarce-te. Cum horcăitul continua, am aprins veioza de pe noptieră şi mişcându-1 am 
repetat să se întoarcă.... M-am îngrozit când am văzut că deşi clătinâdu-1, el continuă 
să horcăie cu ochii închişi. Am trecut repede în camera de dormit a copiilor şi 
trezindu-1 pe Ionel i-am spus să te cheme urgent pe tine. Trecuse doar o clipă şi când 
m-am întors în dormitor Vanişor nu mai horcăia. Doctorul cu care tu ai venit pesta ΙΟ
Ι 5 minute, căutându-i pulsul, m-a privit cu dezolare. Am înţeles" 2 8. Doamna 
Inculeţ şi-a întrerupt povestirea pentru că a cuprins-o plânsul. 

Cine 1-a sunat? Ce veste tristă i-a trasmis? Rămâne un mister pe care Ion 
Inculeţ 1-a lut cu el în mormânt. 

însemnările colonelului Sachelarie despre Inculeţ continuă şi după încetarea 
acestuia din viaţă. După eliberarea Basarabiei în vara anului 1941 mai mulţi 
colaboratori ai celui care a avut un rol atât de însemnat în unirea acestui pământ 
românesc contribuind astfel la realizarea României Mari şi-au exprimat dorinţa ca 
rămăşiţele sale pământeşti să fie duse în provincia în care el s-a născut şi a crescut şi 
pentru a cărei dezrobire a luptat. Pentru realizarea în practică a acestei idei, colonelul 
Sachelarie s-a adresat patriarhului Nicodim al României pe care 1-a consultat în 
legătură cu formele şi rânduielile creştineşti care trebuie îndeplinite. Prea Fericitul 
Părinte Patriarh a aprobat cererea prezentată de Sachelarie, astfel: "Binecuvântăm şi 
aprobăm înmormântarea lui Ion Inculeţ în naosul Catedralei de la Chişinău în semn de 
omagiu binemeritat de acest înfocat naţionalist basarabean şi patriot român de 

-<c30 

seama . 
Dar, această dorinţă, chiar însoţită de binecuvântarea patriarhului 

Nicodim, η-a putut deveni realitate din cauza împotrivirii mareşalului Ion 
Antonescu. 

Văzând împotrivirea mareşalului, văduva lui Ion Inculeţ a hotărât, către 
sfârşitul anului 1941, să zidească biserica pe proprietatea domniei sale din satul 
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Bârnova-Bucium din jud. Iaşi, unde să facă loc pentru odihna veşnică a bunului ei 
tovarăş de viaţă. Au apărut din nou obstacolele. în timp ce mitropolitul Moldovei, 
înalt Prea Sfinţia Sa Irineu a aprobat zidirea proiectatei biserici şi înmormântarea 
lui Inculeţ acolo, autorităţile civilie au "recomandat" ca rămăşiţele pământeşti ale 
lui Inculeţ să fie înhumate într-unui din cimitirele bucureştene. 

în aprilie 1942 au început lucrările la fundaţia bisericii. Pe neobservate, în 
interiorul său s-a construit o boltă unde, la momentul potrivit, urma să fie aşezat sicriul 
cu rămăşiţele pământeşti ale lui Ion Inculeţ. 

în noaptea de 20 spre 21 mai 1942 a încetat din viaţă şi doamna Ruxandra 
Inculeţ, descendentă a familiei Cantacuzino - Başotă. Cu înmormântarea ei s-a 
urmat acelaşi procedeu folosit şi în cazul lui Ion Inculeţ: După slujba de 
înmormântare, sicriul a fost depus într-una din bolţile alăturate cu cea care 
adăpostea rămăşiţele soţului ei, decedat în urmă cu un an şi jumătate. 

în înţelegere cu Mitropolia Moldovei s-a hotărât ca duminică, 7 iunie 
1942 să se oficieze slujba creştinească pentru punerea pietrei de temelie a bisericii. 
Ocazia aceasta a fost considerată potrivită şi pentru înhumarea lui Inculeţ şi a soţiei 
sale în bolta de mai înainte rânduită. 

în zorii zilei de 6 iunie 1942, cu ajutorul paznicului de noapte al 
Cimitirului Belu, Colonelul Sachelarie a scos sicriele celor doi din subsolul capelei 
şi, cu o dubă de la Biroul Funebru din Bucureşti au pornit spre satul Bârnova 
comuna Bucium judeţul Iaşi. Autoduba era precedată de maşina oficială folosită 
de colonelul Sachelarie în calitatea sa de responsabil cu securitatea CFR. maşină în 
care au călătorit şi cei doi fi i ai soţilor Inculeţ. Coloana se încheia cu o maşină care 
transporta echipa de intervenţii a CFR-ului şi care trebuia să rezolve situaţiile 
neprevăzute. Din fericire, n-au apărut nici un fel de dificultăţi. Spre seara aceleiaşi 
zile tristul cortegiu a ajuns la destinaţie. Cele două coşciuge au fost aşezate pe 
marginile bolţilor în care Ion şi Ruxandra Inculeţ aveau să odihnească veşnic. 
Duminică, 7 iunie 1942, Î.P. S. S. Irineu, Mitropolitul Moldovei, însoţit de un 
sobor de preoţi au ţinut sfânta slujbă pentru punerea pietrei de temelie a bisericii 
dar şi cea de înmormântare a soţilor Inculeţ. 

Lucrările privind zidirea bisericii de la poalele dealului "Repedea" 
înaintau greu. Era vreme de război şi procurarea materialelor de construcţie era 
dificilă. Cei doi copii ai soţilor Inculeţ au plecat în 1947, cu forme legale în SUA şi 
s-au stabilit la New York. Cu sprijinului patriarhului bisericii de la Bârnova a 
căpătat destinaţia nouă de mănăstire cu denumirea de "Mănăstirea Vanişor". în 
1948, în calitate de procurist al familiei Inculeţ, Colonelul Sachelarie a făcut toate 
actele de înzestrare a acestei mănăstiri cu vii , livezi şi teren arabil în jurul bisericii 
şi în comuna Leţcani - Iaşi. 

La 12 octombrie 1948 mănăstirea a fost sfinţită cu un ceremonial deosebit 
de un sobor de preoţi în frunte cu Prea Fericitul Patriarh Iustinian. La această sfântă 
slujbă au asistat creştinii din împrejurimi, dar şi mulţi care au venit de la mari 
depărtări. La dispoziţia lor s-au pus două trenuri cu mers de accelerat pe distanţa 
Bucureşti - Iaşi. 
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Pe lângă informaţiile transmise în mod voit, cele mai multe cu privire la Ion 
Inculeţ din care am prezentat doar pe cele care mi-au reţinut atenţia în mod deosebit, 
însemnările colonelul Sachelarie sunt, credem, importante şi pentru că transmit, în mod 
indirect, numeroase informaţii privitoare la vremea în care însemnările au fost 
redactate. Credem că acest gen de informaţii merită să reţină atenţia, iar strădania de a 
le analiza poate fi răsplătită cu satisfacţii dintre cele mai deosebite. 

NOTE 

1. în caiet, la pp. 8-9, autorul însemnărilor ne informează că în legătură cu 
persoana sa, există date în documentele MFA nr. 53389/1923, p. 103 şi nr. 
759/1918, p. 101. 

2. Caietul de însemnări, p. 15. 
3. Idem, pp. 16-17. 
4. Idem, p. 22. 
5. Idem, p. 26. 
6. Idem, p. 27. 
7. Idem, p. 30. 
8. Idem, p. 32. 
9. Idem, p. 34-35. 
10. Idem, p. 39-40. 
11. Idem, p. 44-45. 
12. Idem, p. 46. 
13. Idem, p. 47-48. 
14. Idem, p. 56-57. 
15. Idem, p. 58. 
16. Idem, p. 67-68. 
17. Idem, p. 69. 
18. Idem, p. 69-70. 
19. Colonelul Radu Rusescu era primul adjutant Regal. 
20. Caiet de însemnări, p. 72. 
21. Idem, p. 72-73. 
22. Idem, p. 76. 
23. Idem, p. 79-80. 
24. Idem, p. 87. 
25. Idem, p. 85. 
26. Ion Inculeţ a fost membru marcant al PNL. Vezi Guverne şi guvernanţi. 
27. Caiet de însemnări, p. 109. 
28. Idem, p. 112. 
29. Idem, p. 116-117. 
30. Idem, p. 120. 
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